

石化街道今年11位老人通过“爱心点名”获紧急救助

爱老，一个都不能少

本报讯（记者 陈忆文 杨季峰 见习记者 张文静 通讯员 裴元欢）11月7日，石化街道举行“爱心点名”行动2.0版成果展示暨党建引领社区为老服务微治理故事发布活动。来自各职能部门、“两新”组织、居民区结对共建单位、“爱心点名”行动志愿者代表共计300余人观看了这场演出。

在金山区青少年活动中心小剧场内，由石化街道原创的舞台剧《光·爱》举行了首场公演。演员们生动的表演，赢得了现场观众的热烈掌声。居民王贵雨说：“这个节目让我触动很大，台上演绎了生活中发生的温暖‘琐事’，这让我深切地感受到来自社区的关心与帮助。”

据了解，《光·爱》舞台剧以石化街道“爱心点名”中的真实故事为创

作蓝本，聚焦孤寡老人刘阿姨、高知老人严阿姨、金婚老人沈阿姨与杨师傅这四个富有代表性的家庭故事展开，细腻刻画了“爱心点名”志愿者们用无微不至的关怀和实际行动，为老人们营造一个充满温馨、和谐与爱的社区环境。

爱心点名志愿者王鹏，作为《光·爱》舞台剧的原型之一，他表示：“我自2023年6月起加入‘爱心点名’行动。在这一年里，我与两位老人建立了非常融洽的关系。这场公演将我们志愿者的日常生动演绎出来，我觉得非常有意义。它让更多人了解了我们志愿者群体，也希望能激励更多人加入到我们的队伍中来，和我们一起进行志愿服务。”

此外，现场还发布了《光·爱》石化街道“爱心点名”暖心故事集。“今

年初开始，我们组织采编小组深入26个居民区进行采访，收集素材50余篇”，石化街道办事处副主任李翠竹说，“最终整理出31篇暖心故事，汇编成这本故事集，用文字记录志愿者和结对老人的温暖瞬间。”

据了解，石化街道户籍人口约5.1万，60周岁以上户籍约2.03万，平均老龄化率约39.8%，部分老旧小区老龄化率已超过50%。

为有效破解为老服务难题，2021年，石化街道开展了“爱心点名”行动志愿服务。志愿者每日通过电话、微信或上门等方式，关心关爱高龄、独居和特殊困难老年人群，切实保障他们的身体健康和生命安全。

2024年1月，“爱心点名”行动2.0版正式发布，全面实施五大“再升级”行动，在对象、内容、流程、行动及

宣传等方面进行优化，以更精细化的机制、更多样化的服务内容、更暖心的情感投入进一步提升了行动效能。目前，“爱心点名”行动2.0版推行以来，累计点名60余万人次，有11位老人得到紧急救助。

“此次活动是我们将‘爱心点名’与大众文化相结合的一次创新尝试，通过舞台剧这一喜闻乐见的艺术形式，深化‘爱心点名’行动，促进孝文化传承。”石化街道党工委书记、人大工委主任李伟表示，此次创新尝试为石化街道“孝”文化的宣传教育打开了新的方式。接下来，石化街道将进一步深化“爱心点名”行动，让辖区老年人充分感受“老来不缺爱，社区有关爱”的社区温度，同时通过舞台剧等形式进一步创新宣传教育方式，让敬老爱老在社区蔚然成风。

数字赋能「银龄教育」

金山区全民终身学习节开幕

本报讯（记者 武云卿 唐屹超 见习记者 郭伟清 通讯员 宋羽春）11月12日下午，2024金山区全民终身学习节拉开帷幕。本次学习节以“数字乡村 智学未来”为主题，活动现场发布老年智慧学习场景，并通过视频展示老年数字教育进社区活动成效。

目前，终身教育学院深入全区238个居村委，层层落实，实现老年数字教育进社区行动全覆盖。

活动现场，乡村学堂微论坛开讲，为未来学堂建设工作提供样板与借鉴。同时，还向第三批示范、标准化村居学堂颁牌，举行了大学生社区课荣誉证书颁发仪式和孵化基地校颁牌仪式。

金山区社区学院院长毕玉龙表示：“两年多来，我们完善了资源汇集的工作机制，并建立了一支稳定的志愿者队伍，进入到村居、学堂开展老年社区教育。”

现场还对5个学习品牌、3个优质校和若干学习之星进行颁奖。为《朱泾花样花灯》《金山农民画》《海渔瓷盘画》等七本区级教材（读本）发布颁证并进行了赠书仪式。

为学习“把脉问诊”

本报讯（记者 杨惠聪 朱磊 通讯员 罗迎春）近日，复旦大学附属金山医院增加学习困难专病门诊的周末排班，具体时间为周六全天和周日下午。

自5月初，复旦大学附属金山医院开设学习困难专病门诊以来，受到家长朋友的亲睐。医生表示，学习困难的原因，最常见的是神经发育障碍性疾病，包括智力障碍、语言障碍、注意缺陷多动障碍等。还有部分原因是亲子关系不融洽、家长的教育方式不当等。随着学业压力增大，学习困难的干预需求也不断增加。

该门诊通过多方面检查评估，寻找造成孩子学习困难的原因、排查影响学习表现的疾病，针对注意缺陷多动障碍和学习障碍等进行诊断评估、干预指导、家长教育及药物治疗综合干预。



“悬空”黄瓜

近日，金山区首批经过气雾栽培技术精细化培育的水果黄瓜迎来丰收。茂盛的瓜藤生机盎然，一根根水果黄瓜油亮顺直地挂满藤架，阵阵清香扑鼻而来。据了解，该技术通过喷雾装置将营养液直接喷射到叶菜的根系，由于根系悬在空中，氧气环境充足，可有效解决传统土壤栽培中难以解决的水分、空气、养分供应的矛盾，使作物根系处于最适宜的环境条件下，从而发挥作物的增长潜力。培育的作物不仅营养价值高，产量也大幅提升，采摘期将持续到12月中旬。

记者 杨惠聪 朱磊 通讯员 裴育 摄

亭林镇推动“咖法学院”“卯食后岗”品牌建设

老街旧屋成了“文化打卡地”



的原则，启动了旧房修缮项目，推进“洁美乡村”建设，努力还原当年的“后岗繁华”。

立足于后岗老街厚重的历史底蕴，今年，后岗村以“咖法学院”和

“卯食后岗”品牌两个项目为抓手重点推进，以新的业态组合打造一个参与型、休闲型、生态型的“文化打卡地”。日前，这两个项目的主体建设基本已经完成，部分陈列设施也

我区两项目入选长三角科技志愿服务先进典型名单

科普走近身边 共享「健康红利」

本报讯（记者 王佩永 通讯员 王杰）近日，2024年度长三角科技志愿服务先进典型名单发布，金山区榜上有名。其中，金山区科普事业中心的“科普同行@金山”系列科普活动荣获“2024年度长三角优秀科技志愿服务品牌活动”称号，上海市第六人民医院金山分院“金色向日葵”志愿者服务基地荣获“2024年度长三角优秀科技志愿服务组织”称号。

“科普同行@金山”系列科普活动是金山区科普事业中心于2020年创建的科技志愿服务科普品牌，围绕未成年人科普、生态环保、健康关爱等内容，形成“创智未来”“绿色环保”“生命健康”“匠心筑梦”四大科普板块，汇集了“青少年科普研学”“以心之名·携手筑爱”“FM1051惠生活——与科普讲师团对话”“绿色低碳环保行”“数智生活”等十几个子项目。

“科普同行@金山”品牌活动整合社会力量共同助力科技志愿服务，深入社区、学校、农村及企业，以线上线下相结合的方式，通过专科普课程、线上直播等形式，打破地域限制，覆盖不同年龄层与职业背景的群体。四年多来，“科普同行@金山”系列活动共开展各类科普活动147场，惠及人数约4500人。

市六医院金山分院“金色向日葵”志愿者服务基地成立于2014年3月，下设先锋、红十字、三叶草、青暖鑫志愿服务队等10个小分队，形成了“花海医家”“健康驿站”“医路‘影’”等系列活动品牌项目。

基地以百姓需求为出发点，通过“院内+院外”“线下+线上”等多种形式，开展义诊咨询、线上直播等多元化志愿服务，把温馨的志愿服务送到社区、村居、企业、学校、养老院等，让儿童、青少年等全年龄段人群享受到志愿服务带来的“健康红利”。截至目前，基地志愿服务团队线下服务人群逾16万人次，累计服务时长2万余小时，于2024年被评为“上海市志愿者服务基地”。

除了咖啡，还有老酒。在后岗地区，村民历来有“吃卯时酒，喝羊肉汤”的习俗，为了保留这样一种习俗，在咖法学院的不远处，亭林镇还新建了一个卯时酒体验馆，目前已经对外营业，每天都有土灶烧出的羊肉汤供应。

腰鼓是亭林的文体特色项目，在丰收之日、大型表演会上，人们都会情不自禁地打起腰鼓、跳起腰鼓舞。在卯时酒体验馆对面，一处非遗展示馆也正在建设，建成后，将展示亭林腰鼓这一市级非遗项目的魅力。

接下来，亭林镇将通过打造“三里后池路，美食一条街”进一步带活后岗村市场名气。届时，后岗也将成为亭林镇乡村振兴的一张亮丽名片。

记者 朱林 见习记者 郭妮妮 通讯员 沈剑